
Žužemberški 
mladinski oder 

(Ob premijeri mladinske igre »Janko in Met
ka«, dne 19. novembra 1933.) 

Učitelji dela jo . . . to dobro ve naše do
lenjsko ljudstvo. Delajo tudi učiteljice, mor
da bolj tiho im skromno .. ., toda z večjo ma
terinsko prisrčnostjo in z globljo čuvstve
nostjo kakor suhe in realistično usmerjene 
moške glave, zato je njihovo vzgojno delo 
po vsem svojem značaju navadno tudi bližje 
otroku, deci in pa njihovim staršem. Ni sa
mo ročno delo ali pa gospodinjstvo tista pa
noga, kjer lahko učiteljica pokaže svoje moj
strstvo, svoje znanje in svoj okus . . . , to bi 
bile preozko začrtane meje ženiintelektualki 
v sodobnem času! O tem so nas zadnjo ne
deljo prepričali v Žužemberku ob zeleni Krki, 
kjer so imeli na šolskem odru krstno pred
stavo mladinske igre »Janko in Metka«, ki jo 
je spisala in režirala učiteljica R. L. Peteli
nova. 

Tudi teater z vsemi svojimi križi in te
žavami, posebej pa mladinski *xler. lahko 
zanima učiteljico, če ji šola ni samo službeno 
število tedenskih ur za vtepanje poštevanke 
in abecede, temveč če ji je šolsko življenje 
nekaj filozofsko višjega in globljega: umet
niško doživetje vsega lepega, dobrega in ple
menitega v človeku, kakor se more to storiti 
in najlepše pokazati samo na mladinskem 
odru, če igrajo otroci v »razprodani hiši« 
pred svojimi starši in učitelji, sodniki in dav
karji. 

Kdorkoli je že imel kaj bolj intimnega 
posla z otroškim gledališčem, dobro ve, ko
likšno odgovornost je prevzel na svoja ra
mena zlasti tedaj, če je voditelj mladinskega 
odra učitelj, dekorater, krojač in šivilja. Med 
otroci torej prva in zadnja oseba za zasto
rom, ideja in oblika. . 

* 

Ni vse za otroke, kar jim nudijo mla 
dinske knjižnice irr zbirke. Najmanj je seve
da pri nas izbire v dramatičnih tekstih, ki 
je večina pisamh po enem merilu in kopitu: 
poučnost, poučnost . . . 

V igrici »Janko in Metka« pa ni niti ene
ga pridigarskega stavka ali akcenta in vendar 
pove delo toliko dobrega o zvestobi bratov
ske in sestrske ljubezni dveh izgubljenih 
otrok. V prvih slikah je uporabila avtorica 
več elementov naše narodne pravljice, pozne
je pa se je popolnoma osamosvojila ter pre
šla v svet lastne fantazije, tvornosti in moči, 
primerno otroškemu pojmovanju in čuvstvo
vanju. Mnogo prizorov oživlja ljubko petje 
in več učinkovitih plesnih točk, da sem imel 
vtis velike operetne razpoloženosti in živah
nosti na odru. V dveh uricah so postavili na 
oder šest različnih scen, ki so dale lep zuna
nji okvir vsem dogodkom na odru, zlasti 
zadnje slike na kraljevem dvoru. Z ozirom 
na podeželje bi lahko govorili o — čude
žih . . , 

Pri mladini je navadno tako, da v dobrih 
igrah običajno tudi dobro in srečno igra. To 
je pokazala vsa žužemberška gledališka dru
žina: Janko in Metka, vile in palčki (Ognje
vid), kraljevski zbor in dvor, vsi kakor eden 

do konca.. Na mladinskih odrih je vselej ta
ko: četudi je kaj »smole« teaterske vmes, 
vzbuja to v dvorani prisrčnejši uspeh kakor 
pa najboljša šolana gesta velikih ljudi, to 
vemo vsi, ki imamo radi našo deco. 

Ob koncu predstave se nismo mogli od
ločiti, komu bi prav za prav čestitali k uspe
hom. No, v s i . . . so storili visoko in častno 
uslugo k rešitvi problemov mladinskega odra, 
ki čim dalje bolj pridobiva na svoji pedago
škoumetniški ceni med nami. Našemu mla
dinskemu gledališču morajo biti usojeni še 
lepi časi, šele potem lahko govorimo o — 
reformirani šoli! 

* 

Pisateljica tov. R. Petelinova ni tokrat 
prvič stopila na mladinski oder. Naj izdam 
to, da je že v šoli svoje nekdanje razrednike 
in učitelje obdarovala z jubilejnimi pesmica
mi v slavo in čast vsega razreda! V drama
tični obliki je napisala že več mladinskih tek
stov; med temi naj omenimo posebej kraško 
pravljico »Žaromil«, ki ga je pred leti vpri
zorila ljubljanska »Atena« v opernem gleda
lišču. Delo, ki ga odlikuje zrela umetniška 
višina in dognanost! Na odru odraslih je do
živela svoj krst tudi njena ljudska veseloigra 
»Perpetuum mobile«, ki čaka založnika, da jo 
reši iz — rokopisnega suženjstva. Slovenski 
knjigi svetlejših dni čaka tudi njen roman 
»Amadeja« in več druge krajše proze in po
ezije. Vse njene književne stvari imajo izra
zito osebno noto, lirično ubranost, toplino in 
jezikovno bogastvo . . . narodne umetn. lite
rarne kulture 
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